

СТАНОВИЩЕ
по процедура за защита на ОНС „доктор“
в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов

От: доц. д-р Валентин Иванов Милинов, Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов

Относно: дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ по докторска програма „Икономика и управление (търговия)“

Тема: „Възможности за повишаване ефективността на лицензионната търговия“

Автор на дисертационния труд: Цветан Николаев Марков, докторант в редовна форма на обучение към катедра „Търговски бизнес“

Основание за написване: Заповед №988/30.10.2019 г. на Ректора на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов за откриване на процедура и утвърждаване състава на научно жури

1. Общо представяне на дисертационния труд

- *Предмет:* Авторът е дефинирал като предмет на изследване „особеностите и закономерностите на инструментариума за формиране, използване, регулиране и оценка на ефективността на лицензионната търговия в съвременните икономически условия“. Освен ясно очертан, предметът предполага актуално, значимо и необходимо икономическо изследване.

- *Обем:* Дисертационният труд е в общ обем от 160 стандартни страници. Този факт позволява да се заключи, че дисертационното изследване отговаря на изискванията за подобен тип изследване.

- *Структура:* Дисертационният труд започва с въведение, разработени са три балансирани по обем и логически конструирани глави, приключва със заключение и литература. По структура дисертационното изследване отговаря на изискванията.

- *Литература:* Дисертационното изследване се базира на достатъчни като количество и съдържателна насоченост литературни източници на кирилица и латиница.

2. Преценка за формата и съдържанието на дисертационния труд

Представеният дисертационен труд по форма отговаря на изискванията за подобен тип изследване. Технически е оформен добре чрез заглавна страница, съдържание, въведение, основен текст, заключение и литература. През последните десетилетия развитието на страната ни е функция на световните тенденции в глобализацията се свят. Обектите на интелектуална собственост са в основата на формираната „икономика на знанието“, а това се отнася и за България. Все повече изследователи обръщат внимание на сделките и финансовите измерения на лицензионната търговия, което очертава актуалността на изследването. Авторът предлага свой поглед на подобни операции през призмата на лицензополучателя.

По структура и съдържание дисертационното изследване отговаря на заглавието.

Въведението подпомага читателя да се запознае с основните елементи на изследването – обект, предмет, цел, задачи, теза, методи, водещи автори, ограничителни условия. Всички те са формулирани ясно, точно и прецизно.

Първа глава на дисертационния труд е посветена на теоретичното изследване на лицензионната търговия. Детайлизирана е в четири параграфа, които изясняват: същността на обектите на интелектуална собственост; патентния монопол; концептуалната рамка на лицензионната търговия и особеностите при ценообразуване на лицензии. В съдържателно отношение тези структурни елементи са оформени на базата на теоретично анализиране и обобщаване на множество мнения и съждения.

Втора глава на дисертационния труд е методологично ориентирана. Отделя се внимание на същностната характеристика на ефективността; развитието на теориите за ефективността; обзор на методите за оценка на ефективността и адаптирането на собствен модел за измерване на ефективността на лицензионната търговия. По този начин се поставят основите за последващото емпирично проучване в дисертационния труд.

Трета глава на дисертационния труд представлява практико-приложно продължение на предходните две структурни части. Върху базата на реални стопански резултати от дейността на „Амер спортс България“ ЕООД и собствени изчисления, се тества моделът за оценка на ефективността, изведен във втора глава. Предприятието е лицензополучател на концерна „Амер Груп“, Австрия - водещ производител на ски в света. Посредством анализ на предложените показатели се очертават тенденции и се предлагат конкретни препоръки за подобряване на ефективността на лицензионната търговия.

Заклучението на дисертационния труд представя основните изводи, до които авторът достига чрез цялостното теоретично и приложно изследване.

Докторският труд се отличава с научен стил и изказ. Използваният набор от методи е подходящ и подпомага финализирането на изследването.

Авторефератът е в обем от 38 стандартни страници и достатъчно пълно и точно отразява достигнатото в дисертацията. Съдържа всички необходими елементи и правилно синтезира основните резултати. Става ясно, че кандидатът за ОНС „доктор“ е публикувал 2 статии и 3 доклада по темата на докторския труд, което е основание да се счита, че е дал публичност на своето изследване. Справката за изпълнение на минималните национални изисквания е надлежно попълнена и доказва тяхното покриване.

3. Научни и практико-приложни приноси на дисертационния труд

Докторантът е представил приноси моменти в автореферата, които напълно приемам и подкрепям. Накратко, те се изразяват в следното:

- *В теоретичен план* е проучена, обобщена, анализирана и представена по свой начин теорията за лицензионната търговия.

- *В методичен план* е очертана базата за разработване на модел за оценка ефективността на лицензионната търговия, опирайки се на съществуващи теории и методи.

- *В практико-приложен план* е тестван конструираният модел за оценка ефективността на лицензионната търговия, като са формулирани изводи и препоръки към търговците, сключващи сделки за обекти на интелектуална собственост.

4. Бележки, препоръки и въпроси по дисертационния труд

Към проекта на дисертационен труд нямам съществени бележки и препоръки. Авторът се позовава добросъвестно на чужди мнения и успява да открие своите виждания. Като професионално и практически ангажиран във финансовата сфера считам, че би могло да се акцентира още по-силно върху финансовите измерения и икономическите изгоди от лицензионните сделки. Конкретни въпроси към докторанта нямам.

5. Обобщена оценка и заключение

Оценката ми за дисертационния труд е положителна. Той отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“. Дисертацията, на тема „Възможности за повишаване ефективността на лицензионната търговия“, притежава теоретични и практико-приложни приноси моменти и може да се определи като допълнение към съществуващото научно знание по проблематиката. Подкрепям с „ДА“ придобиването на ОНС „доктор“ от Цветан Николаев Марков по докторска програма „Икономика и управление (търговия)“.

Свищов,
10.12.2019 г.

Изготвил становище:
(доц. д-р В. Милинов)